



考得好还要报得好 志愿填报要科学



特邀专家

宁波卫生职业技术学院招生办主任
徐波

高考是人生大事,某种角度上来说是一生命运的转折点。一部分考生和家长会考取分数作为高考目标,这种模糊的定位并不科学,有些考生集中精力应对高考,取得了好成绩,但最后却输在志愿填报上,这不得不说是种遗憾。高考是为了考入理想大学,学习适合的专业。因此,高考目标的制定要具体到大学和专业,而考虑志愿填报的意义,也是为了明确高考目标和奋斗方向,最大限度地激发考生学习热情和潜能。那如何才能做好志愿填报呢?

准确定位,知己知彼

考生要全面分析自身及家庭的特征和需求,理性选择专业首先要“知己”,充分认识自我,了解自己学习基础、兴趣、活动经历、对未来求学的地域偏好、职业兴趣、毕业期望及父母对子女未来的学历期望等;其次是要“知彼”,所谓知彼就是要了解目标高校及目标专业,收集高校的信息和渠道的来源至关重要,不要盲信高校排名。一般来说,考生及家长可以选择的权威渠道大致有:阳光高考信息平台;当地考试院及高校官网、官方微博、微信公众号;高考高招类报纸、广播电视节目等。还要清楚各个招生院校的基本情况,如当年的招生章程、招生计划、往年录取分数线、师资力量、专业设置、学科特长、就业及深造情况等,多维度、多角度去了解一个学校和专业,看学校、专业是否适合自己,大学专业没有好坏之分,适合自己的才是最好的。

了解政策,熟悉规则

考生及家长首先要对本省的高考政策有一个整体的把握,明白哪些政策非常重要,哪些和自己切身利益相关,重要政策当年是否有变化;其次要了解各高校的招生章程,是否是平行志愿还是顺序志愿,志愿模式不同,填报专业的技巧也就不同,高校具体使用哪一种模式,会在招生章程中明确,考生在填报志愿的时候要仔细研究章程中的专业录取规则,采取针对性的策略;此外高校个别专业有单科成绩的要求和考生自身身体状况的要求,需要对应自身成绩是否符合单科成绩及对照《普通高等学校招生体检工作指导意见》是否符合身体要求,以免因单科成绩不符合或者体检不符合造成退档。

合理选择,科学填报

考生及家长做好了自我定位,了解了招生政策和录取规则后,根据个人成才目标和职业发展理想及兴趣爱好,综合评估后列出自己心仪的专业范畴及对应的学校,按照最想进、比较想进、一般想进、可以进进行区分;挑选专业的时候,考生及家长最纠结的就是热门还是冷门专业,其实信息时代,变化日新月异,所谓的冷热也随着社会的不断发展不断更替,要用发展的眼光选择专业,不要盲目跟风,找准自我定位,理性分析专业的“冷”与“热”。填报志愿时,考生及家长切忌照搬照抄往年录取分数线等数据,考生可以根据自己的高考成绩、位次号和高考一分一段表、各校往年投档线、录取名次等资料,选择不同梯次的学校,然后根据本人的意愿,如学校性质、专业类型、地域考虑、家庭因素、职业方向、喜欢程度等因素,既要“冲一冲”也要“稳一稳”填报志愿,专业志愿之间要有一定的梯度,选择自己最心仪的院校填在靠前的位置,争取最大机会填满志愿,最后进行优化并确定最终志愿。

高考志愿填报是一项系统性的工作,也是个性化定制的工作,需要考生和家长互相沟通、全面了解、周全考虑后,选择适合自己的志愿填报方案,只有适合自己的才是最好的。最后祝各位考生不仅考得好,还志愿报得好,被自己心仪的学校专业录取。



特邀专家

浙江育英职业技术学院招生与就业处处长
夏瑛

精心规划善分析 用心选择有方向

高考是全社会关注的焦点,事关民生,在此给考生和家长一些报考建议,供参考。

选择专业充分考虑学校因素

当前的招生录取实行专业平行志愿,虽说专业优先,但考生在填报专业志愿过程中还是要兼顾专业和院校,尤其是充分考虑院校的知名度和影响力等。

(一)做好职业规划,考虑就业去向

每所院校都有自己的办学定位、就业区域和对应行业,考生在选择院校和专业时要明确就业去向,提前进行职业规划。各校的优势特色专业在师资力量、办学硬件等方面更占优势,值得考生关注和选择。浙江育英职业技术学院位于杭州下沙,为现代服务业培养全面发展的具有优势品质与技能的高素质应用型职业人,专业集群发展,特色鲜明、优势明显。

(二)分辨冷门热门,冷静分析形势

家长和考生在咨询时常常会问:你们学校什么专业好?其实专业本身并没有“好坏”之分,只是社会上对一些专业形成舆论热度,造就了“冷热”之分,考生和家长受其影响较大,一味追求“热门”专业,放弃“冷门”专业。其实“冷热交替”是必然的规律,考生和家长一定要冷静分析形势,了解就业趋势,结合考生自身兴趣爱好和性格特点进行理性选择。浙江育英职业技术学院空中乘务、高速铁路客运服务等专业为全省率先开设,计算机应用技术、酒店管理与数字化运营等专业因社会旺盛的需求而设置,网络营销与直播电商、人物形象设计等专业符合当下热门行业需求,众多专业就业前景非常看好。

(三)注重精神品质,追求文化底蕴

各校都有其独特的文化气质、精神风貌和办学特色。一个能将学生培养成真正的职业人的专业必须根植于有大德大爱的大学精神中。考生和家长可通过各种途径,如通过院校官网官微、招生简章、电话或网络咨询和上门考察等形式充分了解意向院校,做到心中有底,放心报考。

选择院校充分考虑位次因素

很多考生和家长在志愿填报咨询时会讲到“名次”,需要纠正,在当前的录取体制下,我们讲的是“位次”,两个词语一字之差,内涵完全不同。现有的位次号是所有考生合计排名,不分批次,这一点考生和家长必须清楚弄懂,不能盲目地把当年的位次号与历年的名次号去比对。但历年院校录取的名次号有一定的参考价值,考生和家长可根据一分一段表大概测算出自己的分数在该段考生中的位置,再结合各校历年在不同批次的录取名次进行比对,大致划出自己位次对应的院校层次,较为精准地选择意向院校。

确定志愿充分考虑策略因素

考生和家长在面对80个专业志愿时候往往无从下手,为避免麻烦就选择少量院校的少量专业填报。建议考生尽量填满80个专业志愿,不轻言放弃。在志愿填报过程中,遵循“冲、稳、保”三字策略,差值越大,风险越低。需要强调,三种类型的志愿都建议考生把最想报考的“专业+院校”组合放在最前面,依次类推完成填报。不想就读的院校和专业一定不要填报,因为录取的概率存在,一旦有志愿被投档,后续志愿全部失效。

预祝同学们成功考入自己心仪的院校和专业。